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- A „Kuhn és a relativizmus” c. konferencián (Budapest, 2006. szeptember 11-12.) tartott előadás kivonata. - 
Tevékenységének elemzése kapcsán gyakran hivatkoznak Kuhn többé-kevéssé tudatosan alkalmazott szemléletmódjára, amelyben bizonyos társadalmi, politikai, illetve tudományfejlődési folyamatok hasonló lefolyást mutatnak. Valóban eléggé feltűnőek Kuhn tudományfejlődés-elmélete és a társadalmi formációk forradalmi átalakulását leíró marxi elmélet párhuzamai, de a huszadik század közepén uralkodó hidegháborús ideológia értékrendszere sem esik távol a kuhni gondolatvilágtól. Kuhn kritikusai szóvá is teszik, hogy a kuhni tudományfelfogásban elsikkad a tudományos szemléletmód legfontosabb karakterisztikumának, a kritikai szemléletmódnak a szerepe. Noha erről azért nincsen szó, de az kétségtelenül fennáll, hogy a kuhni felfogásban a kritikának elsősorban ideológia/világnézetkritikaként van jelentősége. A különféle világnézeti rendszerek közötti modern viszonyok azonban kölcsönösen kizáró jellegűek, s ilyenformán a társadalmi rendszerek legitimitása szükségképpen viszonylagos, és a tudományos magyarázatok relatív érvényessége is természetes következményként adódik.
Tudományos tevékenységünk végzése kapcsán gyakran elhangzó figyelmeztetés, hogy „a tudományban nincsen demokrácia”, itt bizony az igazság abszolút dominanciája a kívánatos cél – ennek minden közösségi, társadalmi és tudományszervezési következményével egyetemben. Valóban eléggé feltűnőek a tudomány mindennapi gyakorlatában és intézményrendszerében egyaránt meghatározóan jelen lévő, az igazság/tudás birtoklására alapozott hierarchikus, illetve hatalmi viszonyok. A tudományos élet kritikusai szóvá is teszik, hogy az igazság vagy a tudományosság kritériumainak bármiféle kisajátítása következtében elsikkad a tudomány lényegi meghatározottságának, a kritikai szemléletmódnak a jelentősége. Noha erről azért nincsen szó, de az kétségtelenül fennáll, hogy hierarchikus viszonyok között a kritikának elsősorban a fennálló rendszer megtartása és megerősítése szempontjából van jelentősége. A modern rendszerek azonban a saját létezésüket biztosító önző hatalomgyakorlás révén szerveződnek és állnak fenn, s ilyenformán abszolút legitimációra tartanak igényt a társadalom és a tudomány közegében egyaránt. 
Fentiek alapján úgy tűnhet, hogy pusztán a kritika ideológiai funkciója révén egymással ellentétes társadalom- és tudományfejlődést prognosztizálhatunk. Mindazonáltal azt tapasztaljuk, hogy társadalmi rendszerek nem rendelkeznek sem kizárólag abszolút, sem kizárólag relatív legitimációval, valamint hogy a tudományos magyarázatok sem pusztán relatív vagy abszolút érvényességűek. Az ilyen módon felsejlő dialektikus viszonynak az értelmezése a kritikai tevékenység további vizsgálatára csábíthat. Előadásunkban ezzel foglalkozunk majd. Ki fog derülni, hogy kritikai pozíciót szituációkhoz és világokhoz kötötten is ki lehet építeni. Erre a tevékenységünkre alapozva működtetjük a technikát és a filozófiát. Ebben a szemléletmódban a tudományt úgy értelmezzük, mint technikai és filozófiai tevékenységek összefonódó rendszerét. Láthatóvá tesszük a tudomány demokratikus és hierarchikus komponenseit, amelyek révén relatív és abszolút érvényességű tudományos magyarázatokra tehetünk szert. Ugyanezek a tevékenységformák társadalmi szituációkban a legitimitásnak feltételes és feltétlen jelleget kölcsönöznek. Az egy világon belül létező tudomány és társadalmi rendszer egyaránt az adott világ nézetét hordozó filozófia révén meghatározott.
