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Abstract:

XII. MAKOG. Kogníció(nk) korlátai, 31. old. Tihany, 2004

A megismerés két gyökeresen eltérő stratégiáját követve a megismerő ágens törekedhet a kognitív reprezentáció lehető legnagyobb mértékű kötöttségére, illetve lehető legnagyobb mértékű szabadságára is. A kötött stratégiákban a reprezentáció pontossága, egyértelműsége, stabilitása, gyors és feltétlen individuális hozzáférhetősége játszik meghatározó szerepet. Az efféle reprezentációk hordozói leggyakrabban biofizikai, biokémiai, élettani relációk és mechanizmusok. A szabad stratégiákban a reprezentáció határozatlansága, többértelműsége, flexibilitása, fokozatos és feltételes közösségi megváltoztathatósága a fontos érték. Az ilyen reprezentációkat leginkább a tudat, a kommunikáció és a kultúra relációi és mechanizmusai hordozzák. A kétféle stratégia működtetése eltérő természetű aktuális korlátokba ütközik, noha mindkét változat legfontosabb korlátozottsága éppen a választott stratégia feltétlen érvényesítésében áll. A kötött stratégia korlátainak meghaladási mechanizmusa az evolúció, a szabad stratégia korlátait pedig a széles értelemben vett kulturális fejlődés mechanizmusai révén haladhatjuk meg.
A „két világ polgára”-ként felfogott ember mindazonáltal kevert megismerési stratégiát is működtethet. A kevert stratégiák a legkülönfélébb kombinációkban és arányokban tartalmazhatják a kötött és szabad stratégiák összetevőit – ilyenformán lehetőségeik és korlátaik is változatos – történeti-társadalmi kontextusba ágyazott – formát mutatnak. 
Némileg különös, hogy mindhárom említett stratégiában fontos szerepet játszanak a képek. Vajon miért? Vajon a képek természetének és tulajdonságainak miféle jellegzetességei teszik lehetővé, hogy a kötött, a szabad és a vegyes kognitív stratégia is hasznosíthatja őket? 

A képek természetének megértéséhez elsősorban Flusser és Boehm elgondolásait vesszük igénybe, s arra törekszünk, hogy bemutassuk a képeknek, mint jelentéssel bíró felületeknek egyes kognitív funkcióit. Jellemezni próbáljuk továbbá a képek ontológiai státuszát is, elsősorban azzal a céllal, hogy megértsük: vajon a képek miként képesek a megismerés kötött és szabad stratégiájú reprezentációiban is szerepelni? Úgy tűnik, ez akkor válik érthetővé, ha a képeket valamiféle lét végső egységeként fogjuk fel. A képi megismerés korlátainak tanulmányozása ráirányítja a figyelmet a mentális és materiális képek kapcsolatának problémájára. E probléma vizsgálata nyomán arra következtethetünk, hogy a képi kommunikáció korlátainak meghaladását a kommunikációtörténeti fejlődés mechanizmusai nyújtják. Nézetünk szerint a szóbeliség és az írásbeliség kognitív technikái úgy is felfoghatók, mint a képekre alapozott megismerés és kommunikáció – immár meghaladható korlátokkal rendelkező – történeti változatai. 
