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Hegel egyik talányos és mély értelmű gondolata szerint hit és tudás modern kapcsolatában „a kérdés … az, hogy a győzedelmes ész vajon nem arra a sorsra jutott-e, ami a barbár nemzetekkel szokott bekövetkezni a leigázott, gyönge és művelt nemzetekkel szemben: a hatalom külsőségeit nézve diadalmaskodnak ugyan, de szellemileg vereséget szenvednek a legyőzöttektől.” 

A válasz korántsem triviális, még akkor sem, ha a hitet csupán a Hegel által előnyben részesített vallásos hit értelmében fogjuk fel. Valószínűleg még ennél is nehezebb – de mostani témánk szempontjából jóval érdekesebb – állást foglalni azonban akkor, ha a hit ennél általánosabb fogalmát viszonyítjuk a tudáshoz. Felfogásunk szerint a hit az ember valamiféle elvont általános érzelme. Elvontsága és általánossága következtében számos érzelem közös vonásait tartalmazza absztrakt formában. Talán azt is mondhatnánk, hogy a hit maga az érzelmi viszonyban levés, az elvont elfogadásra és elutasításra való ráhagyatkozás. Ha az elvont általános viszony valamilyen mértékben konkretizálódik (egzisztenciája, minősége, tárgya, stb. vonatkozásában) de még őrzi az elvont általánosság valaminő mértékét, akkor beszélhetünk mágikus, vallásos, humanista, tudományos, stb. változatairól. Mindezekből az is világos, hogy végső soron majd’ minden érzelem tekinthető a hit konkretizált, egyedi változatának is.
Úgy tűnik, Hegelnek abban a – talán nem szándékolt – értelemben mindenesetre igaza van, hogy a különféle mértékben elvont és általános hitek, illetve a hit, mint olyan, meghatározó szerepet játszanak a megismerésben. A megismerés különféle szintjein azonosíthatjuk a hit különféle általánosságú változatainak a jelenlétét. Az érzékelés, az érzetek különféle szintű feldolgozása, a fogalomalkotás, a fogalmakkal végzett műveletek, a kommunikáció különféle válfajai, a kultúra területei, stb. nyilvánvalóan támaszkodnak különféle konkretizált hitekre. Erről a tapasztalatról sokat mond a filozófia története – talán még a felvilágosodás filozófusai is. A modern tudomány válsága következtében kibontakozó tudományfilozófia pedig kifejezetten az ekörül a kapcsolat körül megfigyelhető zavarodottságból él. Hit és tudás viszonya különösen fontossá válik a posztmodern kor embere számára. Ma gyakran látjuk, hogy a hiszékenység a tudatlanság helyett a tudással társul, a végtelenné váló kritikai potenciál a kritikát magát szünteti meg, a hit helyére az önhit pályázik, s alakítják együttes erővel közös jövőnket. Hit és tudás viszonyának jobb megértése az egyik túlélési esély.
