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Abstract: Makog XV. Modell és valóság, 51. old. Eger, 2007
Ha egy megfelelően naiv elemző szemléletmóddal próbálkozunk, akkor úgy jellemezhetjük a tudományos tevékenységet, mint amelyik az embertől független valóság sajátos megismerésére tör. A tudományos megismerés sajátosságai - az ismeretek fogalmi reprezentációja, bizonyítottsága, objektivitása, stb. - kialakításában és fenntartásában, illetve a valóságra vonatkozó tudományos jellegű megállapítások megfogalmazásában és alkalmazásában egyaránt fontos szerepet játszanak a tudományos elméletek és modellek.
Ám ha a tudományokban ily módon sikeres kritikai szemléletmódot magára a tudományos tevékenységre is kiterjesztjük - vagyis elemzésünket valamiféle filozófiai jelleggel is felruházzuk -, fel fog tűnni, hogy ebből a nézőpontból az embertől független valóság elképzelése, a megismerésére törekvő tudomány sajátosságai, valamint a valóság tudományosan kikutatott jellegzetességei egyaránt elveszítik egyszerűségüket és egyértelműségüket. Komplexebbé válik a tudományos elmélet és a modell kapcsolata is.
Manapság a tudományos tevékenység filozófiai elemzésének három alapvetően eltérő szemléletmódját érdemes megkülönböztetni: az analitikus, a konstruktivista és a hermeneutikai változatokat. E tudományfilozófiák alapvetően eltérő módon értelmezik és jellemzik a tudomány sajátosságait, a valóságra vonatkozó lehetséges megállapításokat, sőt magát valóság fogalmát is. Nyilvánvalóan más természetet és értelmet tulajdonítanak a tudományos elméleteknek és modelleknek is.
A filozófia, a technika és a tudomány együttes fejlődésének követésével juthatunk abba a helyzetben, amelyből értelmezhetővé válnak valóság, elmélet és modell kapcsolatrendszerének különféle felfogásai.
